



# 2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动

华西都市报(记者 吴冰清)10月11日,为期两天的2023年“全国网络普法行·四川站”活动在成都启动,中央网信办副主任、国家网信办副主任王崧,省人大常委会副主任王菲出席活动启动仪式并致辞。此次活动以“e法治网 同心同行”为主题,通过线上线下的形式联动开展。

“全国网络普法行”系列活动是中央网信办为深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想,推进网信系统“八五”普法规划,精心打造的法治宣传活动品牌。系列活动自今年2月起,先后在浙江、广西、江西、黑龙江、四川五省(区)开展。

王崧指出,“全国网络普法行”系列活动内容丰富、表达鲜活、贴近网民,取得了积极成效。下一步,要着力发挥“全国网络普法行”品牌活动的示范引领作用,推动新时代法治宣传工作入脑入心。要紧扣主题主线,把握网络普法新要求,全景展现习近平法治思想在中华大地的生动实践,立体诠释助力网络强国建设的高质量法治保障,不断强化广大网民对网络法律法规的知晓度、网络



10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动在成都启动。

法治精神的认同度、网络法治实践的参与度。要坚持系统推进,构建网络普法新格局,让普法主体参与度更高,普法受众覆盖面更宽,普法活动影响力更强。要注重入脑入心,探索网络普法新表达,精心制作推出一批网味足、法味浓、韵味

长、有情感、有温度、有色彩的网络普法精品佳作。要优化手段载体,打造网络普法新高地,构建全程全链全媒法治传播体系,让网络法治可见、可触、可感。

王菲指出,近年来,四川将网络普法积极融入省委中心工作,网络普法格局

更加夯实,形式更加丰富,品牌更加彰显,取得了阶段性成效。四川将精心组织好本次网络普法系列活动,抓细抓实全省网络普法工作,助力汇聚起推进全国网络普法的强大合力,确保“全国网络普法行”系列活动圆满收官。

“全国网络普法行·四川站”作为今年系列活动的收官站,由中央网信办网络法治局指导,省委网信办、司法厅主办,成都市委网信办、封面新闻承办,中国互联网发展基金会支持。活动期间,策划开展网络普法短视频大赛、金句征集、互联网法律法规知识挑战赛等系列线上普法宣传活动,“网络普法同心圆”、打卡体验、主题交通线路等系列线下普法宣传活动,以及进校园、进企业、进网站、进机关等全省“八进”系列主题活动。活动期间还将召开“全国网络普法行”系列活动总结座谈会。

全国普法办、教育部有关司局负责同志,中央网信办有关局,部分省、自治区、直辖市网信办负责同志,部分中央新闻单位、中央重点新闻网站、商业网站平台代表,四川省直单位、各市州网信办以及属地新闻媒体代表等参加相关活动。

## 打造清朗天府 让“法”深入人心

“全国网络普法行·四川站”活动掀起全民普法学法热潮

e法治网,同心同行。10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式在成都举行。作为“全国网络普法行”活动的收官站,四川站活动呈现出“线上线下”百花齐放的态势。

线上,虚拟形象大使熊猫“小蜀”亮相,一秒带你走进“川味”网络普法;网络普法金句征集、网络普法短视频大赛、互联网法律法规知识挑战赛,通过趣味互动吸引公众参与,掀起全民普法、学法热潮。

线下,四川各市州和网络普法参与单位秀出“十八般武艺”,通过“网络普法公交车”“云端普法课”、网络普法“坝坝会”等方式,让普法宣传走进大街小巷、校园课堂、村民家中,进入公众心中。

本次普法活动还有哪些亮点?我们一起来看。

### 小蜀IP亮相 网络普法“川味”十足

当天,2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式迎来一位特别嘉宾——本次活动的虚拟形象大使“小蜀”。“小蜀”以网红大熊猫为原型,一经亮相,就以憨态可掬的形象收获大批粉丝,也为网络普法活动增添了浓浓的“川味”。

其实,很多网友和市民已提前看到这位萌萌哒的形象大使。连日来,“小蜀”已出现在网络空间和四川的大街小巷,从春熙路、太古里、宽窄巷子、双子塔等成都地标点位的大屏,再到贯穿成都大熊猫繁育研究基地的普法公交车,都有“小蜀”普法的身影,吸引了众多市民拍照合影。

### 三大线上活动 掀起网络普法热潮

“网络不是法外地,一言一行当自律……”启动仪式上,“中国民航英雄机长”刘传健,中国作协副主席、著名作家阿来,“网红文旅局长”刘洪,著名歌手谭维维等川籍大咖名人一起共同发布“网络普法十佳金句”。极具感召力的文字,加上



四川省青少年法治宣传教育基地开展青少年网络普法研学活动。



凉山州布拖县依撒小学开展“云端普法”课。

推广大使赋能,让普法宣传深入人心。

8月1日,“网络普法金句征集活动”正式上线。该活动共收到机关单位、法律从业者、普通百姓等投稿上千条,通过网络投票和专家评审,最终由法律专家评审出十佳金句。

营造清朗网络空间,需要每个网民的努力。开展网络普法金句征集活动,就是希望通过简洁、有趣、易懂、易传播的方式,把网络法治意识传递到每个网民心中。

活动现场同步展示的还有网络普法大赛优秀短视频作品。“网络普法短视频大赛”是“全国网络普法行·四川站”活动的重磅活动之一。大赛共收到600余部视角独特、风格多样的视频作品,通过形

式创新的视听呈现,让大家看到了网络普法的“N”种表达方式。

同样正在深入开展的还有“e法治网 清朗天府”互联网法律法规知识挑战赛。大赛设置了“个人挑战赛”和“团体挑战赛”,截至目前已吸引超过42万网民在线答题。网民参与答题还可换取积分、赢得大奖,在寓教于乐中学习法律知识,提升网络素质。

### 全省创新普法 秀出“十八般武艺”

线上活动热火朝天,线下活动同样精彩纷呈。近期,四川各地各部门也同步开展形式多样、内容丰富的网络普法活动。

这两天,四川21市州在最繁华的市中心、网红景点集中宣传展示网络普法金句、网络普法视频。无数块户外3D屏幕、LED大屏,形成了一幅网络普法“同心圆”的壮美画卷。

启动仪式上,一场特别的“视频巡礼”带领公众走进巴蜀大地,看各地如何秀出网络普法宣传的“十八般武艺”。

在成都网红地标“熊猫爬墙”之下,“网络普法公交车”化身普法“宣传员”,

在“熊猫观光线”上移动普法,让网络普法宣传融入城市交通、深入大街小巷;在大凉山布拖县依撒小学,网信部门开展的云端普法课堂正在彝族学校开展,来自成都的律师通过直播形式,为该校210名高年级同学和部分老师进行网络法治宣传;在革命老区巴中市通江县沙溪镇王坪村,一场别开生面的网络普法活动热闹举行。活动聚焦保护英雄烈士权益,采用文艺演出、有奖问答、普法宣讲等方式,有针对性地重点普及《网络信息内容生态治理规定》等相关法律法规。

### 现场分享经验 以交流促进普法工作

四川坚持“全国一张网、全省一盘棋”的普法工作理念,发挥各地各部门、各单位各行业优势开展网络普法,内容丰富多样,工作有声有色。

“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式上,四川省公安厅、成都市检察院、四川省未成年人网络保护促进会等单位代表进行了网络普法经验分享,通过交流、学习推动网络普法工作开展。

其中,四川省公安厅的经验分享,展示了如何运用通俗易懂的网言网语和大众喜闻乐见的方式传播法治观念,以及如何借助“熊猫反诈”IP,打造出一个权威、专业、有趣、有料的平台,让反诈宣传入脑、入心;成都市检察院分享了他们是如何通过“一个精品、二个示范、三个维度”,打造出多元“网络普法”新模式。

近年来,四川深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想,各地各部门齐抓共管、协调联动,积极构建网络普法工作大格局,涌现出了一批网络普法的好经验、好做法。“全国网络普法行·四川站”的活动,是对这些好经验、好做法的集中展示,通过形式丰富的线上线下活动,让公众参与学法、普法,共同维护清朗网络空间。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲 本版图片均由杨涛、雷远东摄